
Câmara Municipal de Conselheiro Lafaiete 
ESTADO DE MINAS GERAIS 

ATA DA REUNIÃO PÚBLICA EM ATENDIMENTO AO 
REQUERIMENTO N° 008/2024 

Ata da Reunião Pública em atendimento ao Requerimento nº 008/2024, 

realizada dia 11 (onze) de abril de 2024, nesta cidade de Conselheiro Lafaiete, 

Estado de Minas Gerais, no Palácio do Legislativo Municipal, sob a Presidência 

do Vereador Pedro Américo de Almeida, às 10 horas, com a presença das 

seguintes pessoas compondo a Mesa dos trabalhos: Vereadores Pedro Américo, 

João Paulo, Vado Silva, Erivelton Jaime, representante da Famocol José César, 

representante do departamento de transito, Leonardo José e representante de 

viação Umuarama Josué da Silva. O Presidente Vereador Pedro Américo de 

Almeida iniciou os trabalhos informando sobre o tema da reunião, esclarecendo 

tratar-se da discussão acerca da sustentabilidade financeira da empresa, dentre 

outros assuntos. Leonardo iniciou afirmando que a Umuarama ainda registra 

déficits mensais de cerca de 100 mil reais, não sendo capaz de se sustentar com 

a própria operação. Por isso não estão alterando itinerários para evitar onerar 

ainda mais a empresa. Todo mês o município está pagando o teto do subsídio. A 

secretaria faz um acompanhamanto mensal da empresa. Não recebe reclamação 

acerca da qualidade dos ônibus e limpeza. Josué informou que repassa 

mensalmente para a prefeitura o n° de passageiros transportados. O necessário 

seria transportar cerca de 250 mil passageiros pagantes e atualmente está 

transportanto uma média de 230 mil passageiros pagantes. O custo de operação 

mês está em média de 1 milhão e 400 mil. Em 2023 e 2024 não houve pedido de 

reajuste da tarifa. O último pedido foi realizado em 2022, não tendo havido 

reajuste na tarifa mas aumento do valor do subsídio. Após o início da operação 

houve aumento da quilometragem rodada de 127 Km para 140 km mensais 

(principalmente para atendimento dos bairros Santa Efigênia II e São Marcos). 

César esclareceu que a Famocol tem recebido reclamações principalmente a 

falta de horários de ônibus em vários bairros, como arcádia, siderúrgico, 

inclusive zona rural. A gumas 11 . s previstas antes da pandemia_ não foram 
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retomadas. Que não está havendo uma boa interação entre o município, empresa 

e sociedade. A intensão não é onerar a empresa e sim saber o que ela pode 

oferecer e discutir com a comunidade. Leonardo esclareceu que não foi 

convidado para participar de reunião na famocol nem recebeu nenhuma 

reclamação proveniente da entidade. Que a atividade da secretaria está mais 

responsável, para evitar o que aconteceu anteriormente com a criação/extensão 

de linhas e horários sem um estudo prévio de custo, levando a falência da 

empresa. Josué informou que os bairros Morada do Sol e Arcadia tem linha 

circulando. Em Bh não há limite de subsídio, que intera para fechar a operação. 

A Umuarama fornece um relatório que informa a receita mensal recebida 

(apurada pelo sistema da bilhetagem eletrônica) e a despesa total, como 

pagamento de funcionário, combustível, dentre outros, permitindo ao município 

conhecer nitidamente a situação financeira da empresa, permitindo confirmar 

que a mesma atualmente é deficitária. Cesar informou que tentou contato 

pessoal com Josué e Rolf, por telefone sem retorno. Que não foi feito nenhum 

contato por oficio. Que os mesmos não estão participando de reuniões do 

conselho municipal de trânsito. Várias vezes a Umuarama foi em reuniões do 

conselho de trânsito, sem quórum. Que foi criado o aplicativo que permite ao 

usuário acompanhar em tempo real a localização do ônibus. O buraco da rolinha 

não estava sendo atendido porque tinha um problema na estrutura da rua. Que 

vão verificar a situação da rua e se tiver consertado, eles vão retornar a atender a 

localidade. Vado manifestou que tudo depende de recurso. João Paulo informou 

que possui uma proposta que será apresentada ao prefeito que poderá amenizar o 

problema financeiro da empresa. Erivelton manifestou que primeiro temos que 

resolver a solução financeira da empresa para depois avaliar a possibilidade de 

criar/estender iti erário . Ao final empresa e departamento de trânsito se 

ispuseram a pa icipar de re nião da Famocoj,a ser agendada. Em seguida o 
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Senhor Presidente agradeceu todos os presen r- s e declarou • nc: .:. a Reunião. 

Para constar, foi lavrada a presente Ata qu~ , após ser 1 da apro ada, será 

assinada pelos presentes.
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